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«ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΟΥ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΟΥ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟΥ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΤΟΥ ΔΙΟΥ (Β΄ΦΑΣΗ)» 

 

Το έργο «Αποκατάσταση και Ανάδειξη του Οικοδομικού Τετραγώνου της Αγοράς του Δίου» εντάχθηκε στο 

Ε.Π. «Κεντρική Μακεδονία 2014-2020» με φορέα υλοποίησης την Εφορεία Αρχαιοτήτων Πιερίας, με 

προϋπολογισμό 1.366.272,34 € και τμηματοποιήθηκε στο Πρόγραμμα «Κεντρική Μακεδονία 2021-2027» 

με προϋπολογισμό 1.339.634,69 €. Στην πορεία του έργου έγινε τροποποίηση του φυσικού και 

οικονομικού αντικειμένου με συνολικό προϋπολογισμό 1.887.000,00 €.  

 

Στους πρόποδες του Ολύμπου, στην περιοχή που εξασφαλίζει τον έλεγχο του στενού περάσματος μεταξύ 

της Μακεδονίας και της Θεσσαλίας, βρίσκεται το αρχαίο Δίον. Σε απόσταση μόλις επτά σταδίων από την 

ακτογραμμή, το Δίον υπήρξε η κατ' εξοχήν ιερή πόλη των Μακεδόνων. Έφτασε σε μεγάλη ακμή κατά τους 

ρωμαϊκούς χρόνους, καθώς ήταν μια αποικία (colonia) στην επαρχία Μακεδονία, ενώ συνέχισε να ακμάζει 

και κατά την όψιμη αρχαιότητα.  

 

Ο αρχαιολογικός χώρος έχει έκταση περίπου 750 στρέμματα και αποτελείται από την εντός των τειχών 

πόλη και από την περιοχή των ιερών, νότια της πόλης. Η αγορά του Δίου χωροθετείται εντός του 

ομώνυμου οικοδομικού τετραγώνου, συνολικών διαστάσεων 180Χ120μ. Πρόκειται για το πρώτο 

οικοδομικό τετράγωνο που συναντά κανείς μπαίνοντας από  τη νότια πύλη της πόλης και κινούμενος πάνω 

στον κεντρικό της δρόμο (cardo maximus). Το τετράγωνο αποτελούσε τον πυρήνα της δημόσιας ζωής 

πόλης και περιλάμβανε τη ρωμαϊκή αγορά (forum), δηλαδή μία μεγάλη πλακοστρωμένη πλατεία που 

περιβαλλόταν από στοές και άλλους δημόσιους χώρους.  

 

Το έργο αφορά στην προστασία και αποκατάσταση του σημαντικότερου τετραγώνου της πόλης, στη 

βελτίωση και ανάδειξη του χώρου με την επέκταση της διαδρομής επισκεπτών και ΑΜΕΑ και την 

αναβάθμιση των υπηρεσιών πληροφόρησης. Η παρέμβαση αφορά σε εργασίες ευπρεπισμού, προστασίας 

και αποκατάστασης στο δυτικό, νοτιοδυτικό και νότιο τμήμα της αγοράς, αποκατάστασης τοιχοδομών, 

συντήρησης των ψηφιδωτών δαπέδων της Οικίας Επιγένους και του λεγόμενου Σεβαστείου, του 

τοιχογραφικού διακόσμου του ίδιου κτηρίου, καθώς και των πλακών επίστρωσης της πλατείας. 

 

Στόχος είναι η προστασία των αρχαίων καταλοίπων, η βελτίωση της αναγνωσιμότητας και της 

προσβασιμότητας της αγοράς, η αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών πληροφόρησης και σταδιακά, 

με τον προγραμματισμό νέων έργων, η ολοκλήρωση της αρχαιολογικής αφήγησης, ως προς την γεωμετρία 

και τις δημόσιες λειτουργίες της αγοράς, αλλά και ως προς την μεταγενέστερη ιδιωτική και εργαστηριακή 

χρήση. 

 

Η Α΄ Φάση του Έργου υλοποιήθηκε στο Ε.Π. «Κεντρική Μακεδονία 2014-2020» με προϋπολογισμό 

26.637,65€.  
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Εικ. 1 Αεροφωτογραφία της πλατείας της αγοράς και των χώρων που την περιβάλλουν, κατά τη διάρκεια 
του έργου. 
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Εικ. 2 Εργασίες συντήρησης ψηφιδωτού δαπέδου στην Οικία Επιγένους. 
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Εικ. 3 Εργασίες επανατοποθέτησης αποκολλημένου τμήματος ψηφιδωτού δαπέδου με καθίζηση στην 
Οικία Επιγένους. 


